

由聖靈而生

“我實在告訴你們：若不重生，就不能見神的國了。”

我們的標題「從聖靈而生」和開首經節中出現的「重生」一詞，長久以來都被基督徒用來形容那些接受耶穌基督為個人救主的人目前的狀況。許多人也相信，那些在外表上提出這種主張的人，在他們死後一定會得到天上的獎賞，幾乎沒有失敗的可能，不管他們目前的生活行為如何。儘管這樣的聲稱極為重要，但令人驚訝的是，相對來說，很少基督徒試圖了解有關「從聖靈而生」或「重生」意義的任何其他細節。

我們這段經文是耶穌對尼哥底母說的，尼哥底母是一個法利賽人，他夜間來到耶穌面前，目的是想更多地了解耶穌和他的教導（約翰福音

3：1,2）。（約翰福音 3：1,2）

耶穌回應尼哥底母的話叫人注意神計畫的一個重要特點，就是藉由

神的聖靈或能力來完成。神的安排的這個特點是，那些要在父的國度中與基督一同生活和掌權的人，也就是要祝福世上所有家庭的人，必須先

「重生」，獲得新生命。耶穌用風的無形能力來說明這種新生命的其中一個特徵：「凡從聖靈生的，也是如此。

尼哥底母不明白耶穌所說的由聖靈所生是什麼意思。他問：「人已經老了，怎能再從母腹裡生出來呢？耶穌解釋說：「從肉身生的，就是肉身；從聖靈生的，就是聖靈。」(第 6 節) 尼哥底母是否明白這解釋令人懷疑。然而，它傳達了一個事實：耶穌所討論的與新生命有關的「生」的思想僅用於象徵的意義上。這並非如尼哥底母所說的，是再次進入母親的子宮裡，真正地第二次誕生。

正如聖經中經常出現的情況一樣，這裏使用了一個比喻來幫助我們理解一個偉大的真理。born（誕生）一詞會馬上在我們的腦海中浮現出新生命的概念。耶穌說，藉著聖靈的能力，有些人會經歷新生，意思很簡單，就是他們會獲得新的生命。這個生命與「由肉身所生」的生命截然不同，因此重生的人既是隱形的，也是有能力的。由於這些人是由聖靈或神的大能所生，所以他們成為神屬靈的兒女。約翰一書 3:2

雖然聖靈的誕生並不涉及進入母腹重生的必要性，但新約中的不同作者在提到聖靈在主所獻身的信徒心中和生命中的這方面工作時，都有相當詳細的隱喻。不幸的是，聖經的某些譯本在大多數情況下都無法清楚呈現作者的想法。這導致一個錯誤的觀點，就是一個人可以在肉體中由聖靈重生。由於這個錯誤，就有了「重生的基督徒」這個說法。

在新約時代的希臘語中，只有一個詞可以同時描述誕生和出生。這個詞是 "gennao"。因此，當耶穌和使徒使用這個詞時，我們必須根據上下文來確定所指的是懷孕還是誕生，或者在某些情況下，是否指的是一個新生命誕生的完整過程。

在馬太福音 1:1-16 中，耶穌的家譜中使用的希臘文是 "gennao"。"亞伯拉罕生以撒，以撒生雅各，雅各生猶大和他的弟兄們。在這段記載中，「生」（begat）一詞使用了 39 次，每次都正確地翻譯為 begat。顯然在這個例子中 begat 是正確的翻譯。如果說「亞伯拉罕生了以撒」，這聽起來多麼奇怪，也多麼不真實！這個經文例子指出了

一個事實，在人類的自然界中，男性提供生育，而女性則生下孩子。兩者都是新生命開始的必要條件。

在另一個例子中，希臘文 *gennao* 「被使用了兩次，在同一節經文中同時被翻譯成「生」和「被生」。原文是：“我們知道凡從神生的，就不犯罪；從神生的，就保守自己，惡人不能動他。（約翰一書

5:18）為了一致起見，翻譯者應該在兩個例子中都使用「生」一詞。沒有這樣做的唯一明顯原因似乎是希望使翻譯的措辭不那麼重複。

現在出生-在復活中出生

如果我們考慮「誕生」這個隱喻的全部意義，我們必須得出這樣的結論：為了「誕生」，一個人必須先「被誕生」。換句話說，當一個新生命要誕生時，必須先被誕生，然後經過一段妊娠期，在妊娠期內胚胎得到滋養和發育，從而為在適當的時候誕生做好準備。聖靈的雙重工作就是這樣在聖經中呈現給我們的。當耶穌對尼哥底母說「你必須重生」時，祂是在說聖靈完成了工作，在復活時賜給那些

願意全心全意奉行神旨意的人一個新的、更高的生命。在給尼哥底母的簡短教導中，耶穌並沒有詳細說明在人由聖靈所生之前，他們必須先由聖靈所生。然而，在新約的其他地方，這些細節都有清楚的說明。

我們讀到：「他（天父）本自己的意思，用真理的道生了我們，使我們成為他所造之物的初熟果子。（雅各書

1:18）這是一段重要的經文，因為它不只顯示出基督徒的懷孕不是在身體上，而是在心靈上，而且也顯示出它是

由神的旨意「用真理的道」所成就的。在彼得前書 1:23

中，我們也得到同樣的資訊。我們在此讀到，「重生（gennao）」，不是從可朽坏的種子，乃是從不能朽壞的種子，藉著神的話語重生，這話語是活的，是永存的」。在這裡，"gennao「應該翻譯成」被生"更為恰當。

彼得提到

「種子」，這是何等清楚地提出了生育的思想。在自然的生育過程中，種子完成的是孕育，而不是誕生。因此，使徒在此指的是新生命的開始或孕育，而不是

它在出生時的完成。他說，孕育的種子是「神的道」。

我們已經知道聖經中神的每一句話都是聖靈所默示的。舊約的預言是古代聖人所寫的，因為他們是「聖靈所默示的」。(彼得後書 1:21) 耶穌所有的教導都是聖靈照亮他的心思意念的直接結果。使徒著作也是如此。當耶穌提到聖靈來臨時，他形容為「真理的靈」。(約翰福音 15:26；16:13) 顯而易見，被真理的聖言所生，也就是被聖靈所生。

這是一個重要的事實，清楚掌握這一點將有助於我們避免許多基督徒的想法，他們相信聖靈直接進入信徒的生命中，洗淨他們所有的罪，使他們不可能從恩典中跌倒。正是這種錯誤的觀點導致了「一朝蒙恩，永遠蒙恩」的錯誤建議。

雅各和彼得給我們真實的思想。就是透過真理的話語，新生命的開始在信徒的心思意念裡發生。這豈不是說，所有讀神話語的人都是聖靈所生的嗎？完全不是。讓我們進一步考慮這個隱喻。所有的條件都必須符合接受種子的條件，才能孕育。聖靈懷孕也是如此。許多人閱讀神的話語，但他們的心思意念卻無法接受

其中賜予生命的真理；雖然他們可能會從書中得到一些安慰，也可能會得到一些指示來幫助引導他們的日常工作，但他們卻沒有被孕育出新的生命。

完全投降

完全降服於神的旨意和神的話語的神聖驅動力，是真正準備好接受聖靈透過真理的話語的孕育能力的必要條件。在這個奇妙的安排中，神的角色是供應他受聖靈啟示的話語，也就是種子，讓少數人在神的層面上獲得不朽的生命。神這方面的計畫是藉由祂的意念支配信徒意念的力量來完成的。即使造物主擁有無限的能力，他也不會侵入他人的心靈，開始發展新的心靈，除非當事人願意接受。

這裏反映了我們天父最奇妙的特性之一。當神的靈在水面上動時，是關於最初的創造和為人類的居住而預備地球，那是祂任意地運用祂的能力，但在孕育那些要與基督一同生活和掌權的人時，卻不是這樣。祂運用祂的能力，在祂的話語中充滿了祂的意念，這些意念表達了祂對這些人的旨意，祂也向他們保證，祂會給他們一切所需的指引和幫助，讓他們認識並遵行祂的旨意。然後，祂等待那些被祂的旨意帶到與祂的話

語接觸的人，自願決定他們是否會完全屈服於祂的旨意，因為聖靈透過祂的話語表達了祂的旨意。

在神寶貴的話語中，祂記錄了許多關於「榮耀、尊貴、不朽」的奇妙應許（羅馬書 2:7）。（羅馬書

2:7）祂啟示我們，藉著這些「極大寶貴的應許」，我們可以「與神的性情有分」（彼得後書 1:4）。（彼得後書

1:4）聖靈啟示耶穌說：「我去是為你們預備地方。...我要再來，接你們到我那裡去；我在哪裡，你們也要在那裡。約翰福音 14:2,3

當我們研讀神的話語時，這些應許就會浮現在我們眼前，我們會意識到這些應許是何等奇妙。我們也為神為人類世界所做的榮耀供應而歡喜，彼得將這些供應形容為「復原」，也就是恢復地上的生命。我們為意識到自世界創始以來神所有的聖先知都預言了「萬物復興的時候」而歡喜，並期待這些地上應許的實現。使徒行傳 3:20,21

然而，要達到《聖經》中屬天的應許，需要降服和犧牲。通往屬天靈命的道路是「狹窄」的，困難的。（馬太福音

7:14) 耶穌說：「人若要跟從我[作我的門徒]，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。(馬太福音

16:24) 我們也記得保羅的勸勉，要將我們的身體獻上「活祭」。(羅馬書

12:1) 這些屬天呼召的條件乍看之下似乎很困難，然而附在這些條件上的應許是，如果我們忠心，就能與基督同住、同作王，並與祂一同祝福地上的萬家。啟示錄 20:4,6；創世記 12:3；22:18；加拉太書 3:8

對於那些尋求成為神在天上神聖家庭中的一員，並在祂即將來臨的國度中祝福其餘人類的人來說，神在祂的話語中所啟示的偉大計畫，會繼續增加他們對其神聖建築師的欣賞。祂賜下祂的兒子成為全世界的救贖主，祂的愛喚起這些人對祂不斷增長的愛。(約翰福音

3:16,17) 基督為人類受苦受死的愛越來越深入他們的心。如果我們在心中發現這種崇高的思想，並受其鍛鍊，我們就會像保羅一樣得出結論：我們「不應該再為[自己]而活」，而應該為耶穌而活，為那差遣祂成為世人救主的慈愛天父而活。哥林多後書 5:14,15

當我們遵從神的邀請，把自己交給祂，接受祂聖靈啟發的話語的指引時，我們就知道聖經對那些符合這個條件的人的應許也適用於我們。那些關於天家和神性的啟發人心的應許，不再像以前一樣，是我們以外的東西，只被視為神計畫中有趣的特徵，現在卻成為我們生命中的影響力。透過對神的降服，種子立即開始產生新生命的盼望。我們因「真理的道」從神而生。
雅各書 1:18

新生命的奇蹟

就像只有神才能造出一棵樹一樣，所有的生命都是一個奇蹟，因為我們有限的心智無法理解它。我們目睹新生嬰兒的奇蹟時，會本能地意識到，事實上父母並沒有賦予孩子生命。他們只是遵從神在幾千年前所設計的條件，讓地球最終會被祂所創造的人類所填滿。
(創世記

1:28)。在更高的層次上，這對於那些因真理的話語由神所生的人也是真實的。這是神最偉大的神蹟之一，我們有幸能與神合作。

有些神蹟幾乎是在瞬間完成的，有些則需要一段長時間。當耶穌呼喚馬大和馬利亞死去的兄弟：「拉撒路，出來！」死了的拉撒路「就出來了」，這是一個在

短時間內完成的神蹟。(約翰福音 11:43,44) 然而，創世的神蹟在整個宇宙中顯示出來，需要很長的時間才能完成。得靈與誕生的神蹟也是經過一段長時間才完成的。

想一想為了預備懷孕的種子——也就是神的話語——所花費的時間。神的靈奇蹟般地引導聖經的寫成。幾千年的時間，神的思想被記錄下來，讓它們可以進入人的心靈，讓讀者思考、接受或拒絕。神可以直接用他的思想充滿人的心靈，但怎麼會有人知道這些思想是來自神呢？此外，如果一個人發現他的心靈像機器人一樣被強迫的想法填滿，那會是多麼令人不安。神的方法何等智慧！神創造奇蹟的大能在塑造一個人的生活環境，為進入孕育種子的心靈做準備，但每個人都必須自願接受這些事情，並付諸行動。

只有當我們意識到需要神的幫助時，我們才有可能認真考慮神的話語。我們的天父以祂無限的智慧和祂溫柔的愛，清楚知道哪一種經歷最能觸動祂想呼召的人的心，使蒙召的人聽從祂的話語。為聖靈預備懷孕的工作是奇妙的，就像預備懷孕的種子是由神的靈所做的一樣。神在祂計畫中的每一方面都是神蹟，就像每個新生兒的誕生都是神蹟一樣。

對於那些因神為了這個目的而改變了生活環境，並且研讀了神的話語，自願將自己的生命完全交給其中所表達的神的旨意的人來說，聖靈的孕育是必然的。所有被神如此處理的人，都可以要求榮耀、尊貴和不朽的應許，因為他們確知，如果他們繼續忠於主，就會得到「生命的冠冕」。啟示錄 2:10

根據誕生和出生的圖像，聖經揭示當胚胎的新生命發展時，這也是由神的靈透過祂的話語完成的。我們新的屬靈心思意念以神的應許為食糧。靈性的成長若是神所喜悅的，就必須符合神的形像。因此，神的靈促進基督徒結出平安、喜樂、忍耐和愛的果子。(加拉太書 5:22,23；彼得後書 1:5-

7) 保羅美麗地描述了聖靈的工作，他說：「你們要心意更新，……穿上新造的自己，就是照著神的樣式，在真理的公義和聖潔上被造的。以弗所書 4:23,24

當新生命發展到可以誕生的地步時，我們可腐敗的身體就會進入死亡，而新生命的誕生是藉著復活來完成的。(哥林多前書

15:53,54) 在此，神的靈或大能得到進一步的運用。保羅說到這大能的力量是用來使耶穌從死裏復活，或者用我們正在討論的符號來說，是用來使他的靈得生。他說：「神為我們這信祂的人所施的大能，真是大

得難以置信。就是這大能叫基督從死裏復活，使他坐在天上神右手邊尊貴的位上”。以弗所書 1:19,20

在對尼哥底母說話時，耶穌用風來幫助說明那些在復活時由聖靈所生的人的一些特徵。(約翰福音 3:8) 風是無形的，也是有能力的。所有那些首先由聖靈藉著真理的話語重生的人也是如此，他們藉著餵養真理的話語，繼續發展，直到他們準備好成為「有分於聖徒的基業」(歌羅西書 1:12)。(歌羅西書 1:12) 神的大能將這些人提升到屬天的生命。他們將被賜予天體，也就是天上的身體——不朽壞、不死的。哥林多前書 15:40-44,53-58

並非所有透過基督寶血而得救贖的阿達米亞族人都會因此重生成為屬天的人。耶穌並沒有對尼哥底母說必須重生才能再活一次。他說的是，人必須重生才能看見神的國度，也就是在天上的國度。(約翰福音 3:3; 馬太福音 4:17) 因此，這裡所指的是那些將與耶穌一起成為天國統治者的人。在任何國度或政府中，都有統治者和臣民。耶穌和祂現代的真門徒將會是神國度中的統治者。屆時，這些人將會重生。耶穌是第一個經歷到這個從人到靈之大轉變

的人。祂的門徒，也就是祂真正的教會，會在世代結束時的「第一次復活」中經歷這種新生。(啟示錄 20:5,6) 然後，神應許的復興生命，也就是人類復甦的生命，將從天上流到世上所有的家庭。約翰福音 3：14-17；啟示錄 21：2-5